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Džon Guld

IZA BRA NE PRI ČE
NA LET

Šta bi tre ba lo da na pra viš od ži vo ta? Da se pri pre miš da umreš, bar tako ka žu oni 
mr tva ci što ih či taš na pr voj go di ni, kao i je zi vi gu ru de voj či ne se stre ako ti je de voj ka 
Ka si, kao što me ni je ste. Pri lič no sam si gu ran. Osnov no je da odeš to li ko da le ko od vla-
sti tog sop stva da uop šte ne ma ve ze kad umreš jer se to već do go di lo, od sve ga si se već 
opro stio. Ali da bu dem iskren, ja ne mam to li ko vre me na. Rak ja ja (te ra pe ut mi ka že slo-
bod no ga ta ko zo vi, a isto mi ka že i gi ne ko lo ški nja, ka ko zo vem svo ju on ko lo ški nju da bih 
je ze zao), ta ko da je ste, rak ja ja se ra ši rio, ni je mi vi še sa mo na le vom ja je tu već po ce lom 
te lu. I na mo zgu, ta ko da ne bih nu žno po ve ro vao u sve ovo. Sa mo što ne mam poj ma šta 
je smrt, pa ka ko on da da se pri pre mim za nju? I ce la ta pri ča o be sop stev no sti, šta ako to 
uop šte ni je po en ta? Ka ko ta kav je ziv gu ru mo že ne što da zna?

Kao što ka žem, glav no je što ne mam vre me na, ni ti ener gi je. Sa mo kad ovo ku cam 
mo ram da drem nem prak tič no po sle sva ke re če ni ce, što je za me ne su per ovih da na, da 
vam ka žem iskre no. Ta ko da se ja ne pri pre mam za smrt već za svoj Po sled nji Na let Ener-
gi je, što je za pra vo me di cin ska či nje ni ca. Ne ko li ko da na ili čak sa ti pre ne go što odap neš 
(te ra pe ut mi ka že slo bod no ta ko re ci, sa mo pri hva ti sve ka ko je ste) umor na jed nom iz-
ve tri iz te be i na pu niš se onim što te je ra ni je is pu nja va lo. Ka žu da ti to mo žda mo zak is-
pum pa va sve svo je he mi ka li je pre nego što se od ja vi i od jed nom mo žeš da go vo riš ako ni-
si mo gao ili da se do bro naj e deš ako ni si jeo ili šta već.

Evo ka ko ja to za mi šljam. Na žur ci si ili u ka fi ću ili ta ko ne gde, ali si to tal no ske njan 
jer de voj ka ko ja ti se svi đa (Ka si, u mom slu ča ju) ni je tu i dru gar je is pu šio tra vu ko ju je 
tre ba lo da po de li s to bom, a aro ma ti zo va ni ru mo vi ko je si po pio kod ku će da ušte diš kin-
tu u iz la sku ni ma lo te ne hva ta ju i ka pi raš da ćeš se de ti u ćo šku i be sno bu lji ti u bed ne 
mo ro ne osta tak ve če ri ili ćeš mo žda oti ći do dis kon ta i ku pi ti de se tak čo ko-ro la ta i za pa-
li ti ku ći da se iz va liš na ka uč i gle daš ma ra ton se ri ja la Dok tor Hu. Ali od jed nom kre će tvo-
ja pe sma, ona što ima od li čan bas, i rum te hva ta i Ka si se po ja vlju je i uzi ma te za ru ku i 
vu če te usred žur ke i ska češ i vr tiš se kao ma lo de te ili kao oni der vi ši što to ra de da se pri-
bli že Bo gu. Raz li ka je sa mo što kad ples sta ne, te be vi še ne će bi ti, paf.

Mr zim da ple šem plus za što bih baš ta ko is ko ri stio Po sled nji Na let Ener gi je? Sta-
vljam to na Fejs da ču jem šta lju di mi sle ia ko je to obič no de pre siv no. Re kli su, kao ja bih 
ustao ra no i gle dao iz la zak sun ca ili ja bih na pi sao pi smo svim po seb nim lju di ma u svom 
ži vo tu ili ja bih naj zad se bi opro stio ili ja bih oti šao i grad i gr lio ne po zna te lju de i go vo ri 
im da je ži vot dra go cen ili ja bih opljač kao ban ku ili ukrao po ni ja iz deč jeg zoo-vr ta ili se 
ura dio fri bejs ko ka i nom i đi pao dok mi sr ce ne sta ne ili šta već. Mno gi su re kli da bi ta-
ko tre ba lo da ži vi mo sve vre me, kao da nam je sva ki tre nu tak po sled nji, a ja sa mo što im 
ni sam re kao da to ne će ići. Mi slim, je ste, slo bod no ti po ku šaj se be da ube diš da ti se ži vot 
mo že za vr ši ti sva kog tre nut ka, ali ne ćeš po ve ro va ti u to, ne ćeš sve dok ti jed no ja je ne ode 
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i ne bu deš mo gao da sed neš a da se ne one sve stiš ili da je deš a da se ne za di šeš. Po ku šaj 
to da za mi sliš, haj de. Mi sli ćeš da je si, ali ni si.

Go to vo svi ko ji ima ju de cu re kli su da bi ta ko pro ve li Po sled nji Na let, s de com, što 
mi je da lo ide ju. Još imam de sno ja je, a na nje mu ne ma ra ka, u stva ri gi ne ko lo ški nja mi 
ka že da je su per zdra vo, da do dat no ši ba sper mi će da na dok na di ono ja je što su mi od se-
kli. Plus ni sam bio na zra če nju ne ko li ko ne de lja i us peo sam da iz dr kam ne ko li ko pu ta, 
ta ko da bi no va spe r ma do le tre ba lo da je sprem na. Ni sam re kao Ka si ia ko je bi la ov de tri 
pu ta ove ne de lje i jed nom mi je ma lo uva li la je zik kad me je po lju bi la da se po zdra vi mo 
što ne bi sme la jer vi še ne mam imu ni si stem, ali ko ga je be. Za pra vo, je sam joj is pri čao 
za Na let. Za pla ka la je, što je valj da naj ve će lo že nje u uni ver zu mu, kad de voj ka pla če zbog 
te be, pa mi se ma lo di gao, što ne zvu či kao da je bog zna šta, ali je ste. Ali ni sam joj re kao 
ka ko pla ni ram da is ko ri stim Na let. Mo ra da bu de spon ta no. Ili će pri sta ti ili ne će. Kad kre-
ne Na let, us ta ću i oti ći da je na đem, pa će mo vi de ti.

Mo žda ću i to sta vi ti na Fejs. De voj ke, ako vam tip pri đe i pi ta vas da li mo gu da vas 
na pum pam pre ne go što umrem, to mi je je di na šan sa da po ži vim, šta bi ste re kle? Ma da, 
kad ga ta ko sro čim, zvu či ne ka ko jad no. Mo žda je ce la za mi sao lo ša, mo žda ne bi tre ba-
lo da ta ko po tro šim svoj Na let. Mo žda ne bi tre ba lo da una pred od lu čiš šta ćeš s Na le tom 
sve dok ti on ne Na le ti, pa pu stiš da ti ener gi ja ka že ka ko da ga is ko ri stiš. Kao kad se ro-
diš i poč neš da vri štiš i on da da si saš, ne za to što si ta ko pla ni rao već

IS TI SKI VA NJE

Njoj tre ba de te. Po sto ji pro tiv te ža sve mu, ne ko je jed nom re kao, ili je tre ba lo da ka že, 
pro tiv te ža vre me nu pro ve de nom s oso bom na sa mr ti je ste vre me pro ve de no s tek ro đe-
nom oso bom. Kva ka je u to me da Gre ti na ro đe na de ca, sve tro je od ra sli i u sta bil nim ve-
za ma, ne ma ju de ce. Vo di la je ra ču na da im ne pri di ku je, su zdr ža va la se i od naj ma nje 
pri med be ko ja bi u nji ma mo gla po bu di ti gri žu sa ve sti ili ka ja nje zbog ne volj no sti da iz ro-
de po tom stvo. Po sta ja lo joj je ja sno ko li ko je bez u man bio taj pri stup. Vre me je da ih pri ti-
sne. Gre ta usta je i le že sva kog da na ose ća jući se ne is pu nje no. Za što ne bi i oni?

Za sad, u sva kom slu ča ju, ne ma unu če ta ko jem bi mo gla da po hi ta na kon još jed ne bru-
tal ne no ći s vre me šnom, ne zdra vom i go to vo nat pri rod no ne za hval nom sve kr vom. Gre-
ti na naj bo lja op ci ja je no vi sin ćer ke nje ne pri ja te lji ce Lu si. Gre ta ga je vi de la sa mo na fo-
to gra fi ja ma – bez bra di, tam no ko si de ča čić – što joj da je oprav da nje da ne po zva na svra ti 
i lič no ga upo zna. Po ne de ljak je, dan kad Lu si menja ćer ku. Vre di svra ti ti tog ju tra bar 
na su mič no.

Ali ni ko ne iz la zi da otvo ri kod Lu si. Gre ta zvo ni, po tom ku ca, po tom pro la zi kroz 
ka pi ju s boč ne stra ne i od la zi iza ku će, ne za to što oče ku je da će ta mo za te ći Lu si i de ča-
ka već za to što ne ma plan B, ne ma dru gu ide ju ka ko da se ute ši i skre ne se bi pa žnju. Tre-
ba lo bi da ide ku ći i da još jed nom po ku ša da po pu ni sve kr vi nu pri ja vu za kuć nu ne gu, 
ili sve kr vi nu pri ja vu za zdrav stve ne po god no sti, ili sve kr vi nu pri ja vu za po re ske olak ši-
ce za bo le sne i ne spo sob ne, da us put svra ti i pre da sve kr vin uzo rak uri na i da ku pi još pe-
le na za od ra sle i još va ri ki ne i još su ple me na ta, pod pret po stav kom da se se ti la da uba ci 
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u tor bu ku pon za ne ki od njih, ali ube đe na je da će se zbog tih za da ta ka za ku ca ti u dr vo, 
kon kret no, u ve li ki, go li ke sten na uglu uli ca Ro jal i Osma. Već je to za mi sli la, ne jed nom. 
Usred skre ta nja ule vo na Osmu, glu mi da ima na pad ane u ri zme. Pre sa mi ću je se, pri ti-
ska gas, pro le će kroz cvet njak i za bi ja se u ogrom no de blo. Baš tu žno, ali ve ro vat no ni je 
pa ti la.

„Lu si ni je kod ku će.”
„Mo lim? Da?” Gre ta po ku ša va da utvr di oda kle do la zi glas.
„Vi de la sam da je dav no oti šla.”
„Ah.”
Na stra žnjem tre mu su sed ne ku će sto ji mla da že na, ot pri li ke go di na kao Gre ti no 

naj sta ri je de te. Dr ži vr ca vu be bu u na ruč ju. Ka ko se pri bli ža va, pro pi nju ći se da vi di pre-
ko ži ve ogra de, Gre ta pri me ću je da je be ba, ia ko je že na cr ve no ko sa i ble dog te na, azij-
skog po re kla. Ve ro vat no Ki nez. To li ko je na pu šte nih de voj či ca. Baš je ple me ni to kad ih 
usvo je.

„Ja sam Lu si na pri ja te lji ca”, go vo ri Gre ta. „Ka kvo div no de te. Mi slim da je to div no.”
„Div no?”, go vo ri že na.
„To što ste uči ni li. Što lju di po put vas či ne.”
„Lju di po put me ne?” Te re či su mo gle da iz ra ze uvre đe nost, ali ni su. Ra do zna la, eto šta 

je ta že na, re klo bi se.
„Mi slim što ste ta ko po mo gli”, go vo ri Gre ta. „Imam pri ja te lji cu ko ja je usvo ji la be bu 

s fe tal nim al ko hol nim sin dro mom. Ka kav te ret. Ne te ret, ali...” Tr lja če lo. Gla vo bo lja je ne 
pro la zi. „Ko li ko joj je go di na?”

„Pet na est me se ci mu je.”
Mla dić iz la zi na trem i sta je po red že ne. Azi jac. Ko re jac? Otac. Po gre šna pri ča.
Gre ta pi ta: „Mo gu li da ma lo uzmem va šeg si na?”
Dvo je mla dih ro di te lja se zgle da ju. Isto vre me no, spu šta ju po gled ka de te tu. Šta im 

je osnov ni na gon kao ro di te lji ma? Da de le ili šti te? Mo žda im je prera no da za si gur no od-
re de.

„Sa mo na tre nu tak?”, go vo ri Gre ta. „Sa mo na tre nu tak?” Uza lud se tru di da ne zvu-
či očaj no.

Čo vek ne što mr mlja že ni na ko rej skom, ka ko Gre ta pret po sta vlja. Že na kli ma gla vom. 
Iz gle da da je po no vo trud na, sto mak joj iz ob li ču je pla ve pru ge na be lom džem pe ru ili be-
le pru ge na pla vom džem pe ru, kao što ka žu da gra vi ta ci ja iz ob li ču je ge o me tri ju pro stor-
vre me na. Gre ta će pred u ze ti sve što mo že, sve sem fi zič kog na pa da, da spu sti ru ku na tu 
iz bo či nu. Ko me ša nje, tre pet no vog ži vo ta – oša mu će na je od že lje.

Čo vek si la zi s ve ran de i pri la zi joj. Do la zi do ži ve ogra de, gra bi pu nu šaku gra nja i 
raz mi če ga da Gre ta mo že da se pro vu če. Gre ta se po gi nje i za ko ra ču je u pra zni nu, ali te-
sno je. Pre te ško. Gre tu ob u zi ma pa ni ka da ne će us pe ti, da će joj se bol iza oči ju za cr ni ti i 
pro gu ta ti je. Mi go lji se na pred, ali da li uspe va? Po treb na joj je po moć, da je ne ko gur ne 
ot po za di, i sad joj se či ni da se to do ga đa. Go to vo kao da se po no vo ra đa, od no sno, upra vo 
kao da se ra đa. Ra đa se. Bru tal na sve tlost i ne što je gu ra ka njoj, is ti sku je je iz gu ste ta-
me kao što se ko šti ca is ti sne iz šlji ve.
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Re či ni su do volj ne. Pr vo is ku stvo, is ku stvo no vo ro đen če ta, is po sta vlja se kao bez-
ma lo sa svim imu no na upli ve je zi ka. Gre ta i da lje zna, u ne kom smi slu, da je bi la Gre ta, ali 
ta spo zna ja po sta je ma glo vi ta s vre me nom, kao što bi va sa snom kako dan od mi če. Dži-
Hvan je nje no no vo ime, od no sno nje go vo. Dži-Hva nov sta ri ji brat mu ne u mor no po na-
vlja ime. Kad Dži-Hvan bu de mo gao da ga ka že – ima će osam na est me se ci i iz go va ra će 
ga kao „Ču-On” – vi še ne će bi ti ne ko dru gi. Bi će sa mo on i na sta vi će da to bu de sve dok 
ne do seg ne gra ni ce svo jih spo sob no sti da to pod ne se.

OTVO RE NA

Strah od smr ti je še sti na li sti, ali je za pra vo je di ni strah, ta ko da su svi stra ho vi taj. 
Strah od le te nja, pri me ra ra di, ko ji je na pr vom me stu. Za što bi se iko pla šio le te nja ako 
ne mi sli da se mo že sru ši ti? Ili broj dva, od jav nog go vo ra. Vra ti te se u vre me kad smo bi-
li ple me ne gde, a u nas su zu ri le oči la vo va ili vu ko va, čo por ne čeg glad nog što bi da te 
po je de. I od vi si ne i mra ka, to je oči gled no. I od bli sko sti, gde te je strah da ćeš ne sta ti.

Za to sam za klju či la, ako se ne bu dem pla ši la smr ti, ne ću se pla ši ti ni če ga. Da bih se 
oslo bo di la Kar la mo ra la sam sa mo da pre va zi đem taj je dan je di ni strah. Tu si se on da po-
ja vio Ti.

Čud no je i ne ka ko le po pre sve ga što me je Karl upo znao s To bom. Nje gov ta ta je ve-
ro vao, a ia ko Karl ni je, sa ču vao je Knji gu, gad nu i zlat ne bo je, iz ne kog mo te la. U sve mu 
ima mo ne vo lje, pro či ta la sam, se de ći na ve-ce šo lji dok su mi na o ča re ma gli le od tu ša, ali 
nam se ne do sa đu je. A za tim: I ovo se smrt no ob u če u be smrt nost. To se ra di kroz ve ru, 
shva ti la sam, što je bes po moć nost. Ne mo gu da uči nim ni šta, da kle spa se na sam. Smrt-
na sam, da kle be smrt na. No sim u se bi Tvo ju smrt, da kle vas kr snu la sam s To bom sva-
kog tre na sva kog da na za u vek. Ni šta od to ga nije mo gu će, da kle isti na je.

Sam Karl me je na u čio ka ko da ve ru jem, na ču dan na čin. Karl je, što bi se re klo, du-
hov ni pred u zet nik, što zna či da za ra đu je no vac ta ko što ve ru je da će ga za ra di ti. Stvar 
je u to me što mu baš i ne ide do bro. Ne za ra đu je, a to je za to što ne ve ru je u se be, a to je 
za to što ja ne ve ru jem u nje ga, zbog če ga me po ne kad uda ri hef ta li com ili bu ša čem za pa-
pir. To je ste, uda rao me je, sve do si noć kad si mi Ti po mo gao da ga osta vim.

Iz me đu Lu ke i Jo va na u pri mer ku Kar lo vog ta te, na la zi se sli ka Te be na kr stu. Voj-
ni ci su se vra ti li da Ti slo me no ge, da Ti pre kra te mu ke, ali Ti si već mr tav. Da bi se uve-
ri li, pro ba da ju Te ko pljem i iz Te be ku lja ju krv i vo da, to je ste, ljud sko i bo žan sko u Te bi. 
Sva ki put me pri vu če ta ra na u Tvo joj sla bi ni, na lik na usta, što na ne ki na čin i je ste, bu-
du ći da mi se obra ća. Za vi ru jem u nju, u Tvo je te lo, isto kao što za vi ru jem u svo je te lo 
kad ga Karl otvo ri, kao on da kad mi je ras ce pio če lo do be li ne, od no sno lo ba nje. Po sto ji 
sa mo unu tra i spo lja, ne ma raz lo ga da se po tre sa mo.

Karl me je sti gao u pre dvor ju kad sam iza šla iz lif ta. U tor bi sam ima la Knji gu i još 
sve ga ne ko li ko stva ri, iz me đu osta log i cr ve ne ga ći ce ko je sam nosi la pr ve no ći s njim. 

„Umre ću”, re kao je.
Re kla sam: „Mo žda.” Ma da, sad kad raz mi slim, da li za pra vo umi re mo čak i kad 

umi re mo?
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„Ubi ću te”, re kao je.
Re kla sam: „Mo žda. Odoh ja.”
I oti šla sam. S po sla sam au to bu som oti šla kod Sin di, ko ja me je pri mi la dok ne na-

đem stan. Se de le smo si noć i pi le čaj kao da smo obič ne dve de voj ke, što i je smo. Ona se 
naj vi še bo ji na pu šta nja, što je broj dva de set, ma da bi tre ba lo da bu de vi še na li sti, zar ne? 
Jad ni Karl. Na dam se da ćeš i nje mu po mo ći. Mo lim Te, po mo zi mu.

Na je da na e stom me stu je strah od cve ća, što je čud no, ali valj da čak i cve će mo že 
da ubi je ili bar lju di mo gu da po ve ru ju u to. Lju di mo gu da po ve ru ju u bi lo šta. Na de vet-
na e stom me stu je strah od Te be, što je ša ša vo, jer Ti si raz log za što ne mo ra mo ni čeg da 
se bo ji mo. Ia ko je, na rav no, ta ko đe tač no da nas mo žeš ubi ti kad god po že liš, i ho ćeš. Šta 
god da me ubi je, to ćeš bi ti Ti.

VIA NE GA TI VA

Pi šem vam ka ko bih do dat no ob ja sni la da na šnji (pri lič no bre me nit) po ro dič ni sa-
sta nak. Iz vi nja vam se ako sam de lo va la na pra si to, što bih re kla da je sam bu du ći da sam 
bi la na pra si ta. Za hval nost za ne gu ko ju vi i va še oso blje pru ža te mom mu žu pre va zi la zi 
mo ju spo sob nost da je iz ra zim. Ne ve ru jem da mo gu bolje od to ga.

Moj muž je, ta ko đe, oči gled no pre op te re ćen onim što se do ga đa u nje mu i osta je osu-
je ćen kad po ku ša da to iz ra zi. Spo me nu li ste ju če da je Ma rio „za mah nuo” na ne ko ga 
(pret po sta vljam da je reč o go spo đi Pren der gast?) ko se pre te ra no za ni mao za nje gov čo-
ko lad ni ko lač. Uve ra vam vas da Ma rio ni kad ni je po ku šao da uda ri ni kog u ži vo tu, a sva-
ka ko ne za ovih dva na est go di na ko li ko ga po zna jem. On je pa ci fi sta, ne žan pre ko sva ke 
me re. Svi lju di, a me đu nji ma i na še dvo je mla de de ce, kri ju svo ju pat nju od nje ga da ga 
ne bi gle da li ka ko pa ti. Da li bi sve ovo tre ba lo da na pi šem u pro šlom vre me nu? Da li je 
Ma rio dru gi čo vek na kon ne sre će? Ne vi dim smi sao u ba vlje nju tim pi ta njem.

Iz ve sti li ste, pri lič no nad me no, re kla bih, da ste us pe li da na go vo ri te Ma ri ja da pre-
sta ne pso va ti. Ni ste bi li te sre će da na go vo ri te go spo di na Vo la sa da pre sta ne vi ka ti „ba-
a a a am!” sva kih mi nut-dv a ceo dan, pri me ću jem, ni ti ste us pe li pri vo le ti će la vu da mu (ne 
mo gu da joj se se tim ime na) da nam vi še ne po pu je o bo le sti ma zu ba. Osim plo či ce po red 
ta ble s klju če vi ma slu žbe obez be đe nja, ma lo je čvr stih do ka za o „is ce li telj skoj mi si ji Isu-
sa Hri sta” va še in sti tu ci je i na to me sam vam za hval na. Ima li pak ne ka kve bla ge po bo-
žno sti u va šoj op sed nu to sti skr na vlje njem?

Kao što zna te, Ma ri je va glav na psov ka ovih da na je ste „je bem ti bo ga i sra nje”. Da 
li sam ja je di na ko ja se di vi efi ka sno sti tog pre stu pa spram tri ve li ka ta bua: sek su al nog, 
ver skog i iz lu če vin skog? Raz u mem da ta fra za, pa čak još vi še ne dav na „u pič ku bož je 
ma te ri ne”, za si gur no te ško pa da ose tlji vi jim čla no vi ma va šeg oso blja. I me ni te ško pa da, 
na ro či to ako Ma rio ne iz go vo ri ni šta dru go to kom po se te. 
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Ali, kao što sam tvr di la na sa stan ku, sma tram da bi Ma ri ju tre ba lo do pu sti ti, za-
pra vo ga pod sta ći, da i da lje psu je. Iz vi nja vam se zbog na či na na ko ji sam to sro či la („gov-
nar” je ter min ko jem ret ko pri be ga vam), ali imam čvrst stav u vezi sa tim. Tvr di li ste da 
je nje go vo pso va nje „kog ni tiv ni po re me ćaj”, da ima „ka ta stro fa lan” uti caj na nje ga, da ga 
pre tva ra u za to če ni ka neo prav da no ne ga tiv nog i pa siv nog od no sa pre ma sop stve nom 
sta nju. Ali to su be smi sli ce. Pso va nje ubi ja bol. Do ka za no je (pro ve ri la sam) da ubla ža-
va nje psov ke uma nju je nje nu anal ge tič ku moć. Za me ni ti Ma ri je vo „je bem” sa „izem” jed-
na ko je što i za me ni ti ok si ko don aspi ri nom. I ja bih po ku ša la da ne kog uda rim.

Ne pod no šlji vo je to što čo ve ka ume da sna đe. Ve ru ju ći su to već re kli, a sad i moj 
muž go vo ri isto, ili ba rem to po ku ša va. Za mi sli te to kao put ver ni ka, kao via ne ga ti va (i 
to sam pro ve ri la). Za mi sli te da se Ma rio pro bi ja ka bo žan skom tako što na vo di sve ono 
što ni je Bog. Ne ti ne ti, kao što se u In di ji na vod no ka že. Je beš ovo, je beš ono.

Da li će ne što pre o sta ti kad za vr ši? Ka ko to da znam?

Kad sam ga si noć uspa vlji va la, sta ri ji od na ša dva si na upi tao me je: „Ka ko Ma ri ja i 
da lje bo li no ga kad je vi še ne ma?” Moj muž ni kad ni je že leo da de ča ci ma bu de „ta ta” ili 
„ta ti ca”, ne pi taj te me za što. Uglav nom, ni sam ume la da mu od go vo rim, ali mi je pa lo na 
pa met ka sni je da je fan tom ski bol bez ma lo pa ra dig ma pat nje. Bol je fi zič ki iz raz gu bit ka. 
Bol je na še od su stvo ko je se obra zu je u na ma. „Nje go vo te lo je usa mlje no bez svo je no ge.” 
To bi bi lo do bro. Za što ni kad ne mo gu da se se tim pra vog od go vo ra u pra vom tre nut ku?

Pri me ra ra di, ume sto da vam da nas ka žem „je bi se po la ko”, tre ba lo je da ka žem: 
„Se ti te se da iz raz ’bi ti na mu ka ma’ ima ve ze s kr stom, s ras pe ćem. Se ti te se da je čak i 
Isus pla nuo po što je vi sio ne ko li ko sa ti.”

Da, usa mlje no. Je be no usa mlje no. Ose ti te li ka ko to „je be no” ši ri, oslo ba đa?

Ima li ste dug i te žak dan, s ova kvi ma kao ja. Za što ne bi ste po ku ša li? Samo iz go vo ri te.

IZ DNEV NI KA DOK TO RA DAN KA NA MAK DU GA LA IZ HEJ VER HI LA  
U MA SA ČU SET SU

18. ok to bar 1906.
Ot pre mio još jed nog psa na va gu u am ba ru ju tros, šu ga vo stvo re nje što je uz ne mi-

ra va lo Karl to no vo sta do. Po go dio tač nu do zu ovo ga pu ta, ta ko da je me ša nac br zo iz gu-
bio po tre bu da se opi re. Po no vo je va ga mi ro va la u tre nut ku smr ti.

Bez ma lo se po tvr đu je da pas ne po se du je du šev nu tvar, što me na rav no ne oslo ba-
đa od go vor no sti da se po sta ram oko nje go vog uko pa. Da ne mam sa ve sti svo je, oslo nio bih 
se na Me ri nu pri li ku što se skri va iza mu sli na da mi tu sa vest obez be di.

Ov če ti na za ve če ru, ma lo pre pe če na, ali pod no šlji va.
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19. ok to bar 1906.
Oti šao u Dor če ster da se po no vo sret nem s vr snim le ka rom u sa na to ri ju mu i za tra-

žim sa mo još jed nog tu be ra na. Ni je vo ljan. 
Od lu čio da od ba cim is ho de Pred me ta br. 4, u di ja be ti čar skoj ko mi, zbog pro ble ma 

s va gom i zbog po stu pa ka onih na me tlji va ca što su se za te kli kad je na po slet ku iz dah nuo. 
Pred me ta br. 6 ta ko đe, tu ber ku lo znog bo le sni ka što je pre mi nuo pre ne go što smo se pri-
pre mi li za nje ga. Osta ju če ti ri do bra pred me ta, ia ko je pr vi i da lje naj va lja ni ji u po ku-
snom smi slu, a nje gov gu bi tak dva de set jed nog gra ma u tre nut ku smr ti nam je naj po u-
zda ni ja pro ce na te ži ne du še.

20. ok to bar 1906.
Po no vo me mu či lum ba go. Kad osta ne mo bez te la, da li još mo že mo ose ti ti bol? To-

li ko pi ta nja pre o sta je.

21. ok to bar 1906.
Na sta vak ju če ra šnjih raz mi šlja nja: ka kvim me ha ni zmom du ša na pu šta te lo? Kroz ko-

ju du plju ili uz po moć ko jeg is pa re nja? Ka kav se opit mo že smi sli ti da bi smo to is pra ti li?
Ma li Džo han son mi po nu dio le glo ku či ća, ali od bio sam. Va ga mi, na ža lost, ni je do-

volj no pre ci zna da za be le ži to li ko si ću šnu du šu. Sem to ga, čak i stvo re nje li še no du šev-
ne tva ri za slu žu je svoj vek na sve tu.

Jag nje ći ko tle ti i osta tak Me ri nog iz vr snog sul ca od na ne.

22. ok to bar 1906.
Da se du ša ne sa sto ji od ete ra, te je sto ga bes te žin ska, mo že se za klju či ti iz či nje ni-

ce da je eter jed no o bra zan i ne raz dvo jiv na za seb ne ce li ne, dok je kod ljud skih bi ća de lji-
vost i je din stve nost sa svim su štin ska oso be nost. 

Još je dan pas da nas, da po tvr dim is ho de. Re tri ver, ve ro vat no či sto krv ni, s ta ko zva-
nim „du šev nim” oči ma. Bo le stan, ali ne do stat no – in jek ci je bi le po treb ne. Po no vo, va ga ni je 
za be le ži la pro me nu kad je stvo re nje pod le glo.

23. ok to bar 1906.
Str plje nje, str plje nje. Dr L. je pi sao da pri me ću je ka ko se u tre nut ku smr ti sfink-

ter i mi ši ći kar lič ne pre ča ge opu šta ju i da se iz ne nad na pro me na te ži ne mo že sto ga ob-
ja sni ti iz ba ci va njem uri na i iz me ta. Is ta kao sam, uz sve du žno po što va nje, da ni u jed-
nom od mo jih šest slu ča je va ni je do šlo do sto li ce, te da bi ta kvo iz lu či va nje sva ka ko osta-
lo na va gi, kao što se zbi lo s ka pljom ili dve uri na ko ju je sva ki pred met is pu stio.

24. ok to bar 1906.
„Hi po te za o du šev noj tva ri za jed no s opit nim do ka zi ma po sta ja nja ta kve tva ri.” Me ri 

se pod sme va mom pred lo že nom na slo vu, kao što se pod sme va sva kom oči to va nju mog 
is tra ži va nja. Nju ne spu ta va ne zna nje, te mo ra da je u pi ta nju ve ća ma na tvr do gla vo sti.
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25. ok to bar 1906.
Pret po sta vlja ju ći na tre nu tak da je du ša ve li či ne te la ko je na sta nju je, on da je du ša, te-

ška dva de set je dan gram, a ve li či ne čo ve ka, ma nje gu sti ne od at mos fe re ko ja okru žu je ze-
mlju, pa se uz di že bez smet nje.

Po sled nji na crt ru ko pi sa za Udru že nje po slat da na šnjom po štom.

26. ok to bar 1906.
Po no vo san, Pred met br. 1, ali ne ka ko i Me ri ovo ga pu ta. Čud no jer je Pred met br. 1 

bio da le ko fleg ma tič ni je na ra vi od mo je me lan ho lič ne Me ri. Dok je nje mu tre ba lo če ti ri 
sa ta da umre, njoj je bio po tre ban sa mo mi nut, ne do volj no du go za me ne da je ube dim u 
ve ro do stoj nost svo je te o ri je i ta ko je uve rim da nje na smrt ne će bi ti smrt. Pro bu dio se upla-
kan bez raz lo ga.

27. ok to bar 1906.
Još je da red na va lio na Me ri po sle do ruč ka ju tros. Ako du ša ne ma tvar, šta će ot pre-

mi ti čo ve ka iz nje go vo ga sa mrt no ga te la? Mo že li pra zni na za pri mi ti lič nost? Mo že li ni-
šta bi ti ne što? Me ri se okre nu la, ćut ke, ka su do pe ri, ali do pu štam se bi da sma tram da 
sam ostva rio na pre dak.

Sla ni na od le đa s Karl to no ve svi nje.

(S en gle skog pre veo Igor Cvi ja no vić)


